

讀經：腓立比書2章12-16節；帖撒羅尼迦後書2章13-17節

2:12這樣看來，我親愛的弟兄！你們既是常順服的，不但我在你們那裡，就是我如今不在你們那裡，更是順服的，就當恐懼戰兢，作成你們得救的工夫；

2:13因為你們立志行事，都是神在你們心裡運行，為要成就他的美意。

2:14凡所行的，都不要發怨言，起爭論，

2:15使你們無可指摘，誠實無偽，在這彎曲悖謬的世代，作神無瑕疵的兒女；你們顯在這世代中，好像明光照耀，

2:16將生命的道表明出來，叫我在基督的日子，好誇我沒有空跑，也沒有徒勞。

2:13主所愛的弟兄們哪！我們本該常為你們感謝神；因為他從起初揀選了你們，叫你們因信真道，又被聖靈感動成為聖潔，能以得救。

2:14神藉我們所傳的福音，召你們到這地步，好得著我們主耶穌基督的榮光。

2:15所以弟兄們！你們要站立得穩，凡所領受的教訓，不拘是我們口傳的，是信上寫的，都要堅守。

2:16但願我們主耶穌基督，和那愛我們，開恩將永遠的安慰，並美好的盼望，賜給我們的父神，

2:17安慰你們的心，並且在一切善行善言上，堅固你們！

金句：腓立比書2章13節

因為你們立志行事，都是神在你們心裡運行，為要成就他的美意。

今天我們思想《立志的基礎》。

耶穌在曠野受魔鬼的試探時，引用申命記上的話，說，「人活著，不是單靠食物，乃是靠神口裡所出的一切話。」孔子說，「君子謀道不謀食。」孔子感到有比食物更重要的事，君子要「謀道」，而不是只想到「今天要吃什麼？」

孔子又說，「士志於道，而恥惡衣惡食者，未足與議也。」讀書人立志追求真理，卻以「穿得不好」，「吃得不好」為羞恥，那就不值得跟他談論什麼了。

在孔子的觀念裡，君子「憂道不憂貧」。

一個君子只擔心不明白真理，而不是擔心沒有財富地位。



古希臘哲學家亞里斯多德說，「人之所以為人，不同於動物的地方就在於善良意志。人的高尚和卑鄙的差別就在於是否追求善和擁有善。」

非出於自主的行善，不足以稱為道德，所以我們的「主動意願」很要緊。

王陽明說，「志不立，如無舵之舟，無銜之馬，漂蕩奔逸，何所止乎？」

宋朝朱熹看出「志不立則百病叢生」。他感嘆今人何以貪利祿，不貪道義，要做貴人，而不要做好人，都是因為沒有高尚的立志。

沒有志向帶動，人就只能隨波逐流，時左時右，不知何去何從。

「志之所趨，無遠弗屆，窮山距海，不能限也；志之所向，無堅不入，銳甲精兵，不能禦也。」沒有志向、無知、自滿、驕傲、閒懶，是基督徒靈命成長的大敵。

中國話說，「人窮志不窮。」生活窮困一點不要緊，但心中要有志向，要有高貴的心志，知道什麼事可以做，什麼事再窮也不能做。

基督徒立志是出於聖潔的愛，因為愛神，要討神喜悅。神就藉著耶穌基督在我們心裡行祂所喜悅的事。

每一個基督徒都當立志在基督耶穌裡敬虔度日，作合神心意的人。高尚的立志是先把心歸給主，尊主為大。箴言23章26節，經文說，「我兒，要將你的心歸我，你的眼目也要喜悅我的道路。」

中國字「義」這個字很有意思，就是在「我」之上有羔羊基督。當我謙卑順服元首基督，以祂的心為心，就走在義路上。

「救世軍」的創辦人卜威廉二十歲的時候立志：

- 一、每天必定早起，梳洗著裝之後，要用不少於五分鐘的時間禱告。
- 二、儘量不說無益、無聊的話。
- 三、盡力在言行方面，向世界和同伴表現出自己是主耶穌基督謙卑柔和且熱心的跟隨者。又要努力用嚴肅的談話和警告，帶領他們想到自己有永恆的靈魂的歸宿。
- 四、每天至少要讀四章聖經。
- 五、要努力在生活上親近神，尋求內心的聖潔，把萬事交託給祂。
- 六、每天至少或一個禮拜兩次要唸以下的信條：「求主幫助我，讓我能培養出犧牲為人的精神，讓自己能完全生活在救世主的愛中。阿們。」



他立志一天生活從親近天父開始。這也是我們要學習的地方，有句話說，「在早晨尋求神的事上落後的人，他的心已經失去了對神的愛慕。」中國著名的佈道家王載牧師堅持「未讀聖經，不進早餐」長達四十四年之久。

約伯記23章12節，約伯說，「他嘴唇的命令，我未曾背棄；我看重他口中的言語，過於我需用的飲食。」

王載牧師高貴的立志激勵很多人。

「一日之計在於晨」，清晨是禱告迎見神最好的時光，在未接觸世界俗事之前，先來到主的施恩座前，享受與主同在的甜美，得著主的指引，和屬天的力量。清晨的安靜和儆醒會為我們帶來極大的祝福。

其次，不說長道短。一個管不住自己舌頭的人，通常也管不住其他的事。

有些人最感興趣的事，就是在茶餘飯後，說他人的閒話，或聽一些閒言。雖然我們很容易在言語上有過失，如果我們要被主重用，就要留意自己的談吐，不給魔鬼留地步。

我們是基督的使者，也是父神所寫的一封推薦信，要讓主的道更新變化我們的心意，使我們活出基督的樣式。

卜威廉每天認真地研讀神的話，他要求自己每天最少要讀四章聖經。他看聖經是他的生活指南。他要求自我不斷的成長，督促自己過聖潔的生活，並且學習把一切不是我們能力能控制的事，全然交託給神。

腓立比書2章13節，保羅說，「你們立志行事，都是神在你們心裡運行，為要成就他的美意。」我們能有高貴的立志是出於神，就連我們能行出來，也是神藉著祂的靈在我們心裡動工的結果。

宣信博士曾經向主立下三個志向：一、立志作安靜人；二、立志要得主的喜悅；三、立志不在基督的名被稱過的地方傳福音。

宣信博士極力主張「使用教會忽略，未曾好好用的資源，去接觸世界被忽略的人群。」他認為教會不應只是每個禮拜聚會一次，聽一篇講道，而要訓練神的兒女，積極裝備聖徒為基督的名爭戰。所以他後來創立了宣道會，展開全球各地的宣教事奉。



信仰必須進深，要離開岸邊，把船開到水深之處。離開基督道理的開端，在神的恩典中長大，以致進到成熟完全的地步。

信心必須長進，不怕深海遠航的挑戰。主吩咐彼得，「把船開到水深之處！」

主既然給我們機會支取祂的能力，經歷祂的豐富，我們豈可待在岸邊，讓自己的一生貧貧窮地過去？祂是全能的神，我們當隨從聖靈的引導，活在祂的旨意中。

先知以利沙，大膽的求加倍的靈，深願更多經歷神，認識祂。神說，「你要大大張口，我就給你充滿。」神的靈感動以利沙這樣祈求，也運行在我們心裡，使我們敢於超越自我。

神能照著運行在我們心裡的大力，充充足足的成就一切超過我們所求所想。

但以理和他的三個朋友哈拿尼雅、米沙利、亞撒利雅被擄到巴比倫的時候，大約十七歲。神保守他們，在各樣文字學問上賜給他們聰明知識，並且使但以理能明白各樣異象和夢兆。

但以理書1章5節經文說，「王派定將自己所用的膳和所飲的酒，每日賜他們一分，養他們三年。滿了三年，好叫他們在王面前侍立。」

但以理書1章8-9節記載，「但以理卻立志不以王的膳和王所飲的酒玷污自己，所以求太監長容他不玷污自己。神使但以理在太監長眼前蒙恩惠，受憐憫。」

但以理敬畏神，與神同心，以堅定的心志要遵行神的旨意。雖然身處被擄之地，但他仍然忠於「在人的國中掌權」的神，並以具體的行動來見證他的信仰。

但以理「立志不以王的膳和王所飲的酒玷污自己，所以求太監長容他不玷污自己」，這樣的決心是神給他的感動，是神加給他力量使他勇敢持守信仰立場。

當但以理這樣表達的時候，表明他不是要得王的寵愛，而是要討神喜悅。

神愛但以理，就使但以理在太監長眼前蒙恩惠，受憐憫，幫助他渡過難關。

任何處境，神能施行拯救，只要我們敬畏祂。

但以理對神有堅定不移的信心，就使他在神面前大蒙眷愛。

保羅立志無論住在身內，離開身外，要得主的喜悅。



在宣教的事奉上，他立志，不在基督的名被稱過的地方傳福音，免得建造在別人的根基上；因為經上記著：“未曾聞知他信息的，將要看見；未曾聽過的，將要明白。”

保羅隨從聖靈，體貼聖靈的意思。他的心志是向「未得之地」挑戰，因為主的命令是「直到地極，作我的見證。」還有許多地方未曾聽聞過福音，保羅就抱著「不畏艱難」的勇氣，選擇不走輕省的道路。

耶穌的靈不許他往底推尼去，他就順從，讓主調轉他的腳步，引導他到新的禾場。

大衛立志「口中沒有過失，心裡沒有惡念」，他禁止自己舌頭不出惡言，嘴唇不說詭詐的話。大衛待掃羅和仇敵確實如此。

多少時候，我們容忍和原諒自己的嘴唇，在言語上犯罪，使神的工作和見證受到攔阻。

約伯跟自己的眼睛立約，不願順著情慾，戀戀瞻望處女。以斯拉求主使他轉眼不看虛假。他們都立志不讓自己沉溺在沒有價值的事情上，而是切切保守自己的心。

保羅要帖撒羅尼迦人「立志作安靜人」。不要野心勃勃，好出風頭，而要效法主，甘願卑微。不要好為首，愛管別人的事情，自己手中的工作卻不肯好好做。要他們「安靜作工，吃自己的飯。」

信主之後，我們活著不再是為自己，而是要遵行神的旨意。神在我們心裡動了善工，祂必成全這工。無論立志、守志；開始、進步，都是出於神，是神在我們心裡運行、動工的結果，願神賜我們恆心和毅力，使祂的美意毫無攔阻的成就在我們這些蒙召的人身上。

請我們一起禱告：

「主啊，你喜悅我們裡面那顆出於“愛你的心”所立下的高貴志向，這立志使我們遠離叫你蒙羞的罪，使我們遠離沉淪怠惰。而是因為認識你，知所當為，並且為所當為。幫助我們把所聽見的存在心中，不是聽了就忘，而是每一次有新的領受都成為我們重新立志的開始。願你用活潑的道塑造我們，啟發我們，使我們更加像你。你的美意，就是我們的心志。父啊，願你的國降臨，願你的旨意行在地上，如同行在天上。願你親自成全我們，堅固我們，並賜力量給我們。禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」



《真美好》

真美好 真美好 主耶穌 真美好 因他使我生命 成為美好
溫柔地引導我 使我眼能看見 因他是我生命 成為美好

《主，我願單屬你》我心旋律

我的主 我心愛你 我的主 我渴慕你 願你愛來吸引我 使我心單單愛你
哦耶穌 我需要你 煉淨我 完全屬你 願你愛來摸著我 使我心全然屬你

《靈修短文》

一個人一生有沒有什麼成就，與他的立志很有關係。有的人從來就沒有立過什麼志，所以也就作不出什麼成績，也去不了哪裡。因為他沒有目標，所以也沒有追求和努力。但那些有所成就的，都是立志而照著去行的。我們看到迦勒另有一個心志專心跟從神，就與其餘的探子不同，結果是得了神的應許。如果他沒有什麼特別的心志，而是人云亦云，結果就跟其他不信的探子沒兩樣，會有相同的命運。我們也看見文士以斯拉，立志考究遵行耶和華的律法，就真的精通神的律法。據說詩篇119篇是他寫的，而舊約有許多書卷特別是歷史記載也是他所編成的。

但以理一生所以被神重用，得到神的示，明白預言，都是由於立定心志。否則但以理就不成為以後的但以理了。沒有立志的人就是隨風飄，是一定站不住的。有人不是沒有立過志，只是立志由得自己，行出來由不得自己。多次失敗之後，就灰心了，以後就再也不立志了，那就等同於向罪惡肉體投降。立志不能行有什麼用處呢？羅馬書7章不是告訴我們「立志錯了，不應該立志為善」，乃是指出為什麼立志不能行，為什麼不能勝過罪的律。因為這需要靠聖靈，不能單靠自己。再一個就是立什麼志的問題。如果憑著自己的理想、願望、打算，立志是不能成功的，就是成功也是無益。因為所立的志，不是出於神，不合神的旨意。因此，我們應當隨著神藉聖靈在我們心裡運行來立志行事。不是沒有志可立，乃是不隨著神在我們心裡運行而立，不靠著聖靈在我們身上的運行而行。這是問題所在。我們應當立的志很多，我們要立志討主喜悅，要立志遵行神的旨意，要立志過敬虔的生活，要立志靠聖靈行事。

（摘自《安慰之言》）

